

Секция «Социология»

Мигрантофобия в сознании студенческой молодёжи: опыт эмпирического изучения

Жиганова Вера Владимировна

Студент

Южный федеральный университет, Факультет социально-исторического образования (ПИ), Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: VVL26@mail.ru

Глобальные социальные сдвиги последних десятилетий, связанные с разрушением бывшего в большей части ХХ в. bipolarного мирового политического устройства, с углублением экономического неравенства народов, демографической поляризацией населения мира, изменили количественные и качественные параметры миграционных перемещений. В структуре современных массовых миграционных потоков в России важную роль играет этническая миграция, которая сегодня усложняет и без того этнически пеструю структуру российского общества. При этом наблюдается ситуация, когда при взаимодействии этнических мигрантов и местных жителей достаточно явными становятся возникновение и рост тревожности общественного сознания, происходит формирование социальных напряженностей, которые приобретают устойчивый характер и интенсивно распространяются в принимающей среде [1].

В настоящее время важно сосредоточить внимание на изучении отношения к мигрантам в среде студенчества, потому что сегодня студенчество представляет собой довольно большую социальную группу, которая выступает в качестве носителя интеллектуального потенциала, важнейшего субъекта социальных перемен, во многом определяющего дальнейшее развитие страны. Поэтому актуальной проблемой выступает определение характера восприятия и поведенческих установок современных студентов в отношении миграции как многоаспектного феномена и самих мигрантов, в качестве социально-экономической и этнокультурной группы населения.

Такая постановка проблемы определила содержание прикладного социологического исследования «разведовательного типа» [2], целью которого выступило изучение степени распространённости и форм проявления мигрантофобии в сознании студенческой молодёжи г.Ростова-на-Дону. В мае - июне 2011 г. методом стандартизированного интервью было опрошено 100 человек, обучающихся на социально-историческом факультете Южного федерального университета. Проведённый анализ эмпирических результатов опроса позволяет сформулировать следующие выводы обобщающего характера.

1. Студенты воспринимают миграцию как актуальную для России в целом, и для их региона в частности, проблему. Основное их большинство оценивает миграцию как негативное для России явление. Позитивные стороны миграции учитываются молодежью мало, а набор отрицательных последствий является очень широким. С точки зрения студентов основными местами выезда переселенцев является Северный Кавказ, Закавказье и Центральная Азия, а основными причинами – экономические обстоятельства и поиск лучшей жизни.

2. Исследование отношения местного населения к мигрантам выявило невысокий уровень терпимости к «чужакам». Большинство студентов согласны с тем, что принимающее население к мигрантам настроено недружелюбно. Но и приезжие в свою

очередь проявляют зачастую агрессивное отношение.

3. Наибольшее расположение у принимающего населения вызывают русские и русскоязычные мигранты, студенты, а также честно работающие и приносящие пользу городу специалисты.

4. Среди молодых людей распространеными являются мигрантофобские настроения, которые имеет ярко выраженную этническую основу. Наиболее негативное отношение студентов фиксируется к мигрантам с Северного Кавказа (чеченцы, дагестанцы, ингуши) и Закавказья (армяне, грузины, азербайджанцы). Это позволяет говорить о наличии в среде студенчества кавказофобии.

В итоге, по критериям желаемой модели взаимодействия с мигрантами, личного восприятия переселенцев и установок на соблюдение гражданских прав мигрантов можно условно выделить три группы студенческой молодёжи:

1) «толерантные» студенты, которые демонстрируют установки на открытость во взаимодействиях с мигрантами, соблюдение их гражданских прав - их удельный вес составляет около пятой доли опрошенных;

2) «индифферентные» респонденты, которые характеризуются скорее безразличным отношением к миграционным проблемам и демонстрируют установки *на этноизоляционизм* – около 45%;

3) «мигрантофобы» - воспринимают переселенцев (особенно из Северного Кавказа и Закавказья) как угрозу, делают акцент на этнической природе миграции, ориентированы на силовое разрешение конфликтов - около третьей доли опрошенных студентов.

Литература

- 1. Носкова А.В. Миграция в России: этнокультурная интеграция или изоляция?//URL: http://www.demographia.ru/articles_N/index.html?idR=44&idI=1**
- 2. Ядов В.А. Стратегия социологического исследования. М., 1998. С. 11**